KẾ HOẠCH
Thực hiện Đề án tạo nguồn quy hoạch, bố trí, sử dụng cán bộ nữ,

cán bộ dân tộc Khmer trên địa bàn tỉnh Trà Vinh

(Kèm theo Quyết định số: 23 /QĐ-UBND ngày 09 /01/2023
của Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh)


Thực hiện Đề án số 05-ĐA/TU ngày 17/11/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tạo nguồn quy hoạch, bố trí, sử dụng cán bộ nữ, cán bộ dân tộc Khmer trên địa bàn tỉnh (sau đây viết tắt là Đề án), Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án như sau:
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung

a) Tạo bước chuyển biến tích cực, đột phá về công tác cán bộ, công chức, viên chức (bao gồm cán bộ, công chức cấp xã); trong đó có cán bộ, công chức, viên chức nữ (sau đây gọi chung là cán bộ nữ), cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc Khmer (sau đây gọi chung là cán bộ dân tộc); tạo nguồn cán bộ, công chức, viên chức (sau đây gọi chung là cán bộ) nói chung và nguồn cán bộ nữ, cán bộ dân tộc nói riêng có trình độ, năng lực phục vụ cho yêu cầu phát triển của tỉnh.

b) Xem việc tạo nguồn và phát triển cán bộ nữ, cán bộ dân tộc là một trong những nhiệm vụ trọng yếu trong việc xây dựng đội ngũ cán bộ có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất, năng lực, uy tín ngang tầm nhiệm vụ; đủ số lượng, đảm bảo chất lượng và cơ cấu phù hợp với điều kiện thực tiễn của địa phương, cơ quan, đơn vị; đảm bảo sự chuyển tiếp liên tục, vững vàng giữa các thế hệ lãnh đạo trong hệ thống chính trị; khắc phục tình trạng hụt hẫng cán bộ. Phấn đấu đến nhiệm kỳ 2025 - 2030, tỷ lệ cán bộ nữ, cán bộ dân tộc tham gia cấp ủy các cấp và các chức danh thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý có chỉ tiêu bằng và cao hơn quy định của Trung ương.

c) Tiếp tục thực hiện đảm bảo đạt và phấn đấu vượt các chỉ tiêu về phát triển đội ngũ cán bộ dân tộc trong thời kỳ mới theo Quyết định số 402/QĐ-TTg ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức người dân tộc thiểu số trong thời kỳ mới (sau đây viết tắt là Quyết định số 402/QĐ-TTg ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ); Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 08/10/2021 của Tỉnh ủy về tiếp tục phát triển toàn diện vùng đồng bào dân tộc Khmer giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 (sau đây viết tắt là Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 08/10/2021 của Tỉnh ủy); Kế hoạch số 18-KH/TU ngày 07/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Trà Vinh về tạo nguồn cán bộ nữ, cán bộ dân tộc giữ chức danh lãnh đạo, quản lý các cấp trong tỉnh nhiệm kỳ 2020 - 2025 và những năm tiếp theo
; đồng thời, triển khai, thực hiện đồng bộ các nội dung, giải pháp của các đề án, kế hoạch, chương trình hành động về xây dựng đội ngũ cán bộ của tỉnh.
2. Mục tiêu cụ thể:

a) Về cơ cấu cán bộ nữ, cán bộ dân tộc:
- Đối với cấp tỉnh:
+ Người đứng đầu, cấp phó của người đứng đầu các sở, ban, ngành tỉnh (khối cơ quan Nhà nước):

( Cán bộ nữ chiếm tỷ lệ 30% trở lên.

( Cán bộ dân tộc chiếm tỷ lệ 20% trở lên.

+ Trưởng phòng và tương đương, phó trưởng phòng và tương đương thuộc các sở, ban, ngành tỉnh (khối cơ quan Nhà nước):

( Cán bộ nữ chiếm tỷ lệ 30% trở lên.

( Cán bộ dân tộc chiếm tỷ lệ 20% trở lên.
- Đối với cấp huyện:

+ Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp huyện có ít nhất 01 cán bộ nữ hoặc 01 cán bộ dân tộc (cấp huyện có trên 30% dân số là người dân tộc Khmer thì trong Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân có 01 cán bộ dân tộc).
+ Trưởng, phó phòng và tương đương thuộc cấp huyện (khối cơ quan Nhà nước):
( Cán bộ nữ chiếm tỷ lệ 25% trở lên.

( Cán bộ dân tộc chiếm tỷ lệ 15% trở lên.
- Đối với cấp xã:

+ Cán bộ cấp xã:

( Cán bộ nữ chiếm tỷ lệ 30% trở lên.

( Cán bộ dân tộc chiếm tỷ lệ 25% trở lên.

+ Công chức cấp xã:
( Công chức nữ chiếm tỷ lệ 30% trở lên.

( Công chức dân tộc chiếm tỷ lệ 25% trở lên.
b) Về trình độ:
- Đối với cấp tỉnh (khối cơ quan Nhà nước):

Nhiệm kỳ 2025 - 2030, đội ngũ cán bộ nữ, cán bộ dân tộc giữ chức danh lãnh đạo, quản lý từ phó trưởng phòng, trưởng phòng và tương đương trở lên phải có trình độ cao cấp lý luận chính trị và đại học chuyên môn trở lên (lãnh đạo sở, ban, ngành tỉnh có 50% đạt trình độ sau đại học), được bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước, kiến thức quốc phòng - an ninh và nghiệp vụ chuyên ngành đúng với từng chức danh, sử dụng thành thạo tin học trong công tác chuyên môn, đối với cán bộ làm việc ở vùng có đông đồng bào dân tộc Khmer (nơi đặt trụ sở cơ quan, đơn vị) phải được đào tạo, bồi dưỡng về tiếng dân tộc Khmer.

- Đối với cấp huyện (khối cơ quan Nhà nước):

Nhiệm kỳ 2025 - 2030, đội ngũ cán bộ nữ, cán bộ dân tộc giữ chức danh trưởng, phó trưởng phòng và tương đương trở lên phải có trình độ cao cấp lý luận chính trị và đại học chuyên môn trở lên, 100% được bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước, kiến thức quốc phòng - an ninh và nghiệp vụ chuyên ngành đúng với từng chức danh, sử dụng thành thạo tin học trong công tác chuyên môn, đối với cán bộ làm việc ở vùng có đông đồng bào dân tộc Khmer (nơi đặt trụ sở cơ quan, đơn vị) phải được đào tạo, bồi dưỡng về tiếng dân tộc Khmer.

- Cấp xã:
Nhiệm kỳ 2025 - 2030, đội ngũ cán bộ nữ, cán bộ dân tộc giữ chức danh Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đảng bộ cấp xã phải có trình độ trung cấp lý luận chính trị và đại học chuyên môn trở lên, được bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước, kiến thức quốc phòng - an ninh và bồi dưỡng nghiệp vụ đúng với từng chức danh, sử dụng thành thạo tin học trong công tác chuyên môn, đối với cán bộ làm việc ở vùng có đông đồng bào dân tộc Khmer (nơi đặt trụ sở cơ quan, đơn vị) phải được đào tạo, bồi dưỡng về tiếng dân tộc Khmer.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Nâng cao nhận thức, tăng cường trách nhiệm của cấp ủy và người đứng đầu cơ quan, tổ chức trong thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác cán bộ nữ, cán bộ dân tộc
- Tuyên truyền, giáo dục về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác cán bộ nữ, cán bộ dân tộc nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, của người đứng đầu các cơ quan, tổ chức về vị trí, vai trò và đóng góp của cán bộ nữ và cán bộ dân tộc đáp ứng yêu cầu phát triển của tỉnh.

- Tăng cường trách nhiệm của cấp ủy và người đứng đầu cơ quan, tổ chức trong việc rà soát, đánh giá thực trạng đội ngũ cán bộ, chỉ đạo thực hiện rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ theo quy định, bảo đảm tỷ lệ cán bộ nữ, cán bộ dân tộc nhiệm kỳ 2025 - 2030 và các nhiệm kỳ tiếp theo; đảm bảo sự tham gia của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội trong giới thiệu những nhân tố mới là cán bộ nữ, cán bộ dân tộc có triển vọng để xem xét bổ sung vào quy hoạch cán bộ đối với từng cấp. Thực hiện nghiêm và có hiệu quả kết quả quy hoạch cán bộ, khi bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử vào chức danh nào thì trước hết phải chọn những cán bộ được quy hoạch vào chức danh đó.

2. Thực hiện tốt công tác tuyển dụng, sử dụng và quản lý đội ngũ cán bộ nữ và cán bộ dân tộc thiểu số

- Phát huy hiệu quả đạt được và tiếp tục thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu theo Quyết định số 402/QĐ-TTg ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ, Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 08/10/2021 của Tỉnh ủy (được cụ thể hóa tại Kế hoạch ban hành kèm theo Quyết định số 141/QĐ-UBND ngày 19/01/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh), Kế hoạch số 18-KH/TU ngày 07/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
- Chủ động xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nói chung và cán bộ nữ, cán bộ dân tộc nói riêng, nhất là cán bộ trong quy hoạch đạt chuẩn cả về chuyên môn nghiệp vụ và lý luận chính trị theo mục tiêu đã đề ra. Quan tâm đào tạo sau đại học đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc được đánh giá có năng lực nổi trội, uy tín, triển vọng phát triển tốt (ưu tiên cán bộ dưới 40 tuổi); tránh tình trạng cục bộ, bảo thủ, không tạo điều kiện cho cán bộ nữ, cán bộ dân tộc tham gia đào tạo.
- Quan tâm đến chất lượng công tác giảng dạy của các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường nghề, trường đại học để tạo nguồn đào tạo cán bộ dân tộc. Phát huy hiệu quả trong định hướng nghề nghiệp, gắn đào tạo với nhu cầu sử dụng nguồn lực của xã hội để đảm bảo học sinh, sinh viên nói chung và học sinh, sinh viên nữ, người dân tộc nói riêng sau khi ra trường có việc làm để tạo ổn định nguồn nhân sự và góp phần thúc đẩy phát triển của xã hội, nhằm phát huy tốt năng lực, trí tuệ của thế hệ trẻ người dân tộc. Thực hiện đầy đủ, đúng quy định về đào tạo theo chế độ cử tuyển.

- Thực hiện đúng, đầy đủ các chế độ, chính sách ưu tiên đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc theo quy định của pháp luật.

- Xây dựng và phê duyệt quy hoạch nguồn cán bộ nữ, cán bộ dân tộc vào các chức vụ, chức danh lãnh đạo, quản lý các cấp bảo đảm tỷ lệ theo quy định; định kỳ hàng năm tiến hành rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch.

- Triển khai, thực hiện quy hoạch nguồn cán bộ nữ, cán bộ dân tộc gắn với công tác bố trí, sử dụng, đánh giá, đào tạo, bồi dưỡng.

- Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng dài hạn, hàng năm cho đội ngũ cán bộ nữ, cán bộ dân tộc để bảo đảm đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định.

- Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị sử dụng cán bộ có trách nhiệm bố trí, phân công công tác đối với cán bộ nữ bảo đảm đúng quy định, không phân biệt giữa nam và nữ ở cùng chức vụ, chức danh, vị trí việc làm, trừ những công việc quy định không được bố trí, phân công.

- Bố trí, tạo điều kiện, cơ hội để cán bộ nữ, cán bộ dân tộc tham gia đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị, quản lý hành chính nhà nước, ngoại ngữ, tin học, kỹ năng làm việc... nhằm đáp ứng yêu cầu của vị trí việc làm, tiêu chuẩn ngạch công chức, chức danh nghề nghiệp viên chức và yêu cầu, tiêu chuẩn của chức vụ, chức danh đảm nhiệm.

- Thực hiện việc bổ nhiệm, điều động, luân chuyển cán bộ nữ, cán bộ dân tộc, như sau:

+ Đối với các cơ quan, đơn vị trong cơ cấu hiện tại của Ban lãnh đạo chưa có cán bộ nữ, cán bộ dân tộc thì từ nay đến năm 2030, khi bố trí, bổ nhiệm cán bộ giữ các chức danh lãnh đạo, quản lý phải ưu tiên chọn những cán bộ nữ, cán bộ dân tộc bảo đảm tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định để bổ nhiệm. Tại cơ quan, đơn vị hiện tại không có nguồn để bố trí thì thực hiện quy hoạch tạo nguồn để đến năm 2030 đạt chỉ tiêu theo quy định (tuyển dụng hoặc điều động từ nơi khác đến).

+ Thực hiện đúng quy hoạch đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc đảm bảo có đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định khi bổ nhiệm hoặc giới thiệu ứng cử, bầu cử giữ các chức danh lãnh đạo, quản lý.

+ Mạnh dạn bố trí cán bộ nữ, cán bộ dân tộc, nhất là cán bộ trẻ tuổi đã được đào tạo cơ bản, tuy trước mắt có mặt còn hạn chế về năng lực, kinh nghiệm thực tiễn nhưng có triển vọng phát triển tốt. 

+ Tăng cường luân chuyển cán bộ nữ, cán bộ dân tộc được quy hoạch từ tỉnh về huyện, từ tỉnh, huyện về xã giữ các chức danh chủ chốt hoặc trưởng, phó trưởng phòng cấp huyện để rèn luyện, nâng cao năng lực thực tiễn. 

+ Đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc nếu xét thấy đủ tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định thì xem xét từng trường hợp cụ thể để thực hiện việc đề bạt, bổ nhiệm hoặc giới thiệu ứng cử, bầu cử giữ các chức danh lãnh đạo, quản lý đã được quy hoạch.

- Củng cố, kiện toàn, bổ sung đội ngũ cán bộ lãnh đạo nữ, cán bộ dân tộc khi có sự thay đổi và tiếp tục bố trí, sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy ở những nơi còn thiếu để bảo đảm hoạt động hiệu quả.

- Rà soát các chế độ, chính sách thực hiện đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc để thực hiện theo đúng pháp luật, phù hợp với tình hình thực tế tại tỉnh.

3. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác cán bộ nữ, cán bộ dân tộc
Cơ quan quản lý các cấp tăng cường kiểm tra, giám sát công tác quy hoạch, tạo nguồn, bố trí, sử dụng, đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc tại cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Trách nhiệm của Sở Nội vụ
a) Hướng dẫn các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân cấp huyện trong công tác công chức, viên chức theo thẩm quyền được phân cấp; trong đó, đối với các cơ quan, đơn vị chưa đảm bảo về tỉ lệ nữ, dân tộc phải có xác định số lượng gắn với vị trí việc làm cần tuyển dụng cán bộ nữ, cán bộ dân tộc nhưng đảm bảo phù hợp, tuyệt đối không để xảy ra tình trạng lợi dụng cơ cấu làm phát sinh tiêu cực, sai phạm trong thực hiện.

b) Hướng dẫn các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân cấp huyện triển khai, thực hiện đúng, đầy đủ, có hiệu quả các chế độ, chính sách ưu tiên đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc theo quy định hoặc hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương và chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

c) Xây dựng và trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ hàng năm (trong đó có cán bộ nữ, cán bộ dân tộc) và triển khai thực hiện theo quy định.

d) Kịp thời tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành chính sách, quy định thực hiện những nội dung có liên quan đến chế độ, chính sách đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc sau khi có văn bản hướng dẫn hoặc quy định của cơ quan có thẩm quyền.

đ) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị rà soát, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh tham mưu Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy tham mưu, đề xuất đưa vào quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng chức danh lãnh đạo, quản lý thuộc thẩm quyền quản lý của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại các sở, ban, ngành thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh và cấp huyện giai đoạn 2025 - 2030 và hàng năm (nếu có) đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc; chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan trình cơ quan có thẩm quyền ban hành văn bản về chế độ, chính sách ưu tiên đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc trong công tác đào tạo, bồi dưỡng sau khi có văn bản hướng dẫn hoặc quy định của Chính phủ, Bộ, ngành Trung ương.
e) Phối hợp với các cơ quan có liên quan theo dõi việc thực hiện Kế hoạch này. Định kỳ hoặc đột xuất tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện giúp Ủy ban nhân dân tỉnh tham mưu Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
2. Trách nhiệm của Sở Tài chính
a) Trình cơ quan có thẩm quyền phân bổ kinh phí theo quy định để thực hiện Kế hoạch này và hướng dẫn các sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện thực hiện trong quản lý, sử dụng kinh phí.

b) Phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan trong rà soát các chế độ, chính sách liên quan đến tài chính, ngân sách để thực hiện ưu tiên đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc theo đúng pháp luật, phù hợp với tình hình thực tế tại tỉnh.

3. Trách nhiệm của các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân cấp huyện
a) Khẩn trương rà soát, đánh giá thực trạng đội ngũ cán bộ thuộc thẩm quyền quản lý để xác định cụ thể về số lượng, tỉ lệ cán bộ nữ, cán bộ dân tộc làm cơ sở đối chiếu với các chỉ tiêu theo Kế hoạch này.
b) Căn cứ vào chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp theo Đề án của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch này và tình hình thực tiễn của cơ quan, đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch để triển khai, thực hiện có hiệu quả. Rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ theo quy định nhằm bảo đảm tỷ lệ cán bộ nữ, dân tộc theo mục tiêu đã đề ra.

c) Trong xây dựng kế hoạch tuyển dụng hàng năm (tuyển dụng công chức cấp xã, công chức từ cấp huyện trở lên, viên chức thông qua các phương thức tiếp nhận, thi tuyển, xét tuyển), phải gắn với đánh giá thực trạng về bố trí, sử dụng cán bộ nữ, cán bộ dân tộc tại cơ quan, đơn vị (đối với Ủy ban nhân dân cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã), trong đó, đối với cơ quan, đơn vị chưa thực hiện đảm bảo tỉ lệ cơ cấu cán bộ nữ, cán bộ dân tộc thì phải xác định chỉ tiêu gắn với vị trí việc làm cụ thể để tuyển dụng đối tượng nữ, người dân tộc; trong thực hiện phải công khai, công tâm, khách quan và đúng quy định, không để việc thực hiện các chủ trương làm phát sinh tiêu cực, sai phạm.

d) Xây dựng và ban hành kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hàng năm về lý luận chính trị, các kiến thức, kỹ năng quản lý hành chính nhà nước, chuyên môn, nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ, tiếng dân tộc Khmer,... phải xác định tỉ lệ hợp lý về cán bộ nữ, cán bộ dân tộc gắn với nhu cầu công việc và vị trí việc làm. Xây dựng dự toán kinh phí đào tạo, bồi dưỡng hàng năm cần đảm bảo thực hiện các chế độ, chính sách cho đối tượng cán bộ nữ, cán bộ dân tộc theo quy định.
đ) Thực hiện đúng, đầy đủ, có hiệu quả các chế độ, chính sách ưu tiên đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc theo quy định.

e) Thực hiện việc quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm, luân chuyển, điều động đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc theo quy định của cơ quan có thẩm quyền và phân cấp quản lý của Ủy ban nhân dân tỉnh, bảo đảm đạt tỉ lệ cán bộ nữ, cán bộ dân tộc.

g) Tăng cường kiểm tra, giám sát công tác quy hoạch, tạo nguồn, bố trí, sử dụng, đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm đối với cán bộ nữ, cán bộ dân tộc tại các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý.
h) Chậm nhất là ngày 01 tháng 12 hàng năm, các sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện có trách nhiệm chủ động sơ kết việc thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện các nội dung, nhiệm vụ theo Kế hoạch này gửi đến Sở Nội vụ để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc, các sở, ban, ngành tỉnh (khối cơ quan Nhà nước) và Ủy ban nhân dân cấp huyện kịp thời phản ánh về Sở Nội vụ để được hướng dẫn thực hiện./.

� Được Ủy ban  nhân dân tỉnh cụ thể hóa tại các văn bản: Quyết định số 2196/QĐ-UBND ngày 18/10/2016 ban hành Kế hoạch triển khai, thực hiện Quyết định số 402/QĐ-TTg ngày 14/3/2016 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 2704/QĐ-UBND ngày 23/12/2016 ban hành Chương trình hành động về thực hiện Kế hoạch số 18-KH/TU ngày 07/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Quyết định số 141/QĐ-UBND ngày 19/01/2022 ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 08/10/2021 của Tỉnh ủy.





