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CHỈ THỊ
Về việc tập trung triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp phòng, 
chống bệnh Dại ở động vật trên địa bàn tỉnh Trà Vinh

Từ đầu năm 2020 đến nay, trên địa bàn tỉnh đã xảy ra 02 trường hợp chó mắc bệnh Dại (tại phường 1, thành phố Trà Vinh và xã Ngũ Lạc, huyện Duyên Hải) và 01 trường hợp người mắc bệnh Dại bị tử vong (do bị chó cắn, không đi tiêm phòng vắc-xin tại xã Hiệp Mỹ Tây, huyện Cầu Ngang). Ngoài ra, qua kết quả kiểm tra của Đoàn công tác kiểm tra, hướng dẫn thực hiện các biện pháp phòng, chống bệnh Dại trên địa bàn tỉnh (thành lập tại Quyết định số 3118/QĐ-UBND ngày 31 tháng 8 năm 2020 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh), một số địa phương chưa quan tâm đúng mức đến việc triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của Bộ, ngành Trung ương, của Ủy ban nhân dân tỉnh trong công tác phòng, chống bệnh Dại như: chưa kịp thời xây dựng Kế hoạch phòng, chống bệnh Dại theo Kế hoạch của tỉnh; vẫn còn tình trạng nuôi chó thả rông nơi công cộng, nhất là tại các khu dân cư tập trung nên đã xảy ra trường hợp chó cắn người; người nuôi chó chưa tích cực hưởng ứng tiêm phòng vắc-xin Dại; tỷ lệ tiêm phòng còn thấp so với quy định; …
Để công tác phòng, chống bệnh Dại đạt hiệu quả cao, nhằm ngăn chặn sự phát sinh, lây lan bệnh Dại trong thời gian tới. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao khẩn trương tổ chức triển khai, thực hiện các nội dung sau:

1. Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

a) Chủ trì, phối hợp với Sở Y tế, các Sở, Ban, ngành tỉnh có liên quan, các tổ chức đoàn thể - chính trị xã hội và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện các quy định của Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Y tế về phòng, chống bệnh Dại trên địa bàn tỉnh.

b) Chỉ đạo Chi cục Chăn nuôi và Thú y phối hợp với địa phương:

- Xây dựng nội dung tài liệu tuyên truyền, đảm bảo chất lượng thông tin, để hệ thống chính trị tuyên truyền sâu rộng trong cộng đồng dân cư, trong học đường về bệnh Dại, nhằm nâng cao nhận thức của người dân về bệnh Dại. 
- Tổ chức tiêm phòng vắc-xin Dại cho đàn chó nuôi trên địa bàn tỉnh. Trong đó, cần tập trung tiêm phòng cho đàn chó nuôi tại vùng có người tử vong do bệnh Dại, vùng ổ dịch cũ, vùng dân cư tập trung, vùng có nguy cơ phát dịch cao,... 

- Giám sát, phát hiện, xử lý dứt điểm các ổ dịch bệnh Dại chó theo quy định, không để dịch bệnh phát sinh và lây lan; hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện công tác phòng, chống bệnh Dại động vật trên địa bàn tỉnh.
- Thông báo kịp thời với ngành Y tế khi phát hiện ổ dịch bệnh Dại trên động vật; đồng thời, phối hợp triển khai các biện pháp chống dịch đạt hiệu quả.


2. Giám đốc Sở Y tế

a) Thực hiện tốt việc trao đổi thông tin trong giám sát dịch bệnh Dại trên người. Chỉ đạo Trung tâm Kiểm soát bệnh tật chủ trì tổ chức triển khai các hoạt động phòng, chống bệnh Dại trên người. 

b) Tổ chức tuyên truyền phòng chống bệnh Dại nhân ngày “Thế giới phòng, chống bệnh Dại” vào ngày 28 tháng 9 hằng năm.

3. Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức tuyên truyền phòng, chống bệnh Dại tại các trường học trên địa bàn tỉnh. 

4. Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Y tế chỉ đạo, hướng dẫn đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về bệnh Dại trên các phương tiện thông tin đại chúng, Cổng Thông tin điện tử của tỉnh, nhằm nâng cao trách nhiệm phòng, chống bệnh Dại của các cấp, các ngành; nâng cao hiểu biết của người dân về bệnh Dại và cách phòng, chống.
5. Giám đốc Đài Phát thanh và Truyền hình Trà Vinh, Tổng Biên tập Báo Trà Vinh: Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Y tế tăng cường thời lượng phát sóng, đăng tải tuyên truyền về phòng, chống bệnh Dại đạt chất lượng, hiệu quả.

6. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố 


a) Hàng năm, trên cơ sở Kế hoạch phòng, chống bệnh Dại giai đoạn 2018 - 2021 và Kế hoạch hành động phòng, chống bệnh Dại giai đoạn 2020 - 2022 trên địa bàn tỉnh Trà Vinh đã được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1679/QĐ-UBND ngày 21 tháng 8 năm 2018 và Quyết định số 2442/QĐ-UBND ngày 18 tháng 6 năm 2020. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch của địa phương để triển khai thực hiện.

b) Chỉ đạo cơ quan chuyên môn, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn


- Triển khai công tác tiêm phòng vắc-xin Dại cho đàn chó nuôi trên địa bàn, đảm bảo đạt tỷ lệ 90% tổng đàn chó nuôi thực tế tại các địa phương.
- Tiếp tục tổ chức, rà soát, thống kê chính xác số hộ nuôi chó ở từng khu dân cư, lập sổ theo dõi hộ nuôi chó và số chó nuôi trong từng hộ gia đình, thực hiện 2 đợt/năm, nhằm tăng cường kiểm tra, giám sát việc tiêm phòng vắc-xin Dại.


- Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền sâu rộng trong cộng đồng dân cư, nhằm nâng cao trách nhiệm của người nuôi chó đối với cộng đồng dân cư và nhận thức của người dân, để người dân tích cực hưởng ứng tham gia phòng, chống bệnh Dại; cam kết thực hiện nghiêm việc khai báo, đăng ký chó nuôi, tiêm phòng vắc-xin Dại cho chó; chấp hành xích, nhốt hoặc giữ chó trong khuôn viên gia đình; khi đưa chó ra nơi công cộng phải đeo rọ mõm cho chó hoặc xích giữ chó và có người dắt.  
- Tăng cường áp dụng chế tài xử phạt theo quy định đối với các hành vi vi phạm về nuôi chó và phòng, chống bệnh Dại như: Không tiêm phòng vắc-xin phòng bệnh Dại cho động vật bắt buộc phải tiêm phòng; không đeo rọ mõm cho chó hoặc không xích giữ chó, không có người dắt khi đưa chó ra nơi công cộng, thả rong chó nơi công cộng.

- Tăng cường công tác giám sát, phát hiện, phối hợp xử lý dứt điểm các ổ dịch bệnh Dại.


c) Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc quản lý đàn chó nuôi, để xảy ra trường hợp chó cắn người khi chưa tiêm phòng bệnh Dại trên địa bàn.
7. Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc nội dung Chỉ thị này./.
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