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QUYẾT ĐỊNH

Ban hành Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 23-CT/TU ngày 01/7/2022 
của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo 
của Đảng đối với công tác xúc tiến thương mại 
trên địa bàn tỉnh đến năm 2025

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH TRÀ VINH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Chỉ thị số 23-CT/TU ngày 01/7/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh đến năm 2025;

Theo đề nghị của Giám đốc Sở Công Thương.
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 23-CT/TU ngày 01/7/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh đến năm 2025.

Điều 2. Giao Sở Công Thương là cơ quan thường trực, chịu trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện Quyết định này, định kỳ hoặc đột xuất báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định. 

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Điều 4. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các Sở: Công Thương, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Khoa học và Công nghệ, Thông tin và Truyền thông; Cục trưởng Cục Quản lý thị trường Trà Vinh; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

   KT.CHỦ TỊCH 
Nguyễn Quỳnh Thiện


KẾ HOẠCH
Thực hiện Chỉ thị số 23-CT/TU ngày 01/7/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh đến năm 2025
(Kèm theo Quyết định số 2035/QĐ-UBND ngày 18 tháng 10 năm 2022
của Ủy ban nhân dân tỉnh)

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí của công tác xúc tiến thương mại, xem đây là một trong những giải pháp quan trọng góp phần phát triển kinh tế - xã hội nhanh và bền vững. Hỗ trợ các tổ chức xúc tiến thương mại và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nâng cao nhận thức và năng lực về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động xúc tiến thương mại, thúc đẩy phát triển giao thương với các tổ chức, doanh nghiệp trong và ngoài nước, đẩy mạnh phát triển thương mại của tỉnh.

- Định hướng dài hạn trong việc triển khai các hoạt động xúc tiến thương mại của tỉnh, góp phần nâng cao hiệu quả, hỗ trợ tích cực cho các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh, làng nghề, các sản phẩm nông sản, thực phẩm của tỉnh có thế mạnh trong việc nâng cao sức cạnh tranh, đứng vững trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế.

- Góp phần ổn định sản xuất kinh doanh, phát triển thị trường nội địa, tăng trưởng xuất khẩu bền vững và hiệu quả cao.

2. Yêu cầu

- Xác định công tác xúc tiến thương mại không chỉ là trách nhiệm của các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất, kinh doanh, mà còn là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, của từng cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, trực tiếp là đội ngũ cán bộ chuyên trách làm công tác xúc tiến thương mại.

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, các cấp, các ngành tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Kế hoach này theo các nhiệm vụ của Chỉ thị số 23-CT/TU ngày 01/7/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các quy định của pháp luật về xúc tiến thương mại.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Sở Công Thương
- Phối hợp tổ chức thực hiện tốt Nghị định số 81/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại; Văn bản hợp nhất số 22/VBHN-BCT ngày 20/3/2020 của Bộ Công Thương quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại; Quyết định số 13/2016/QĐ-UBND ngày 15/4/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện chương trình xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 14/2019/QĐ-UBND ngày 13/8/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy chế quản lý kinh phí và mức chi cho các hoạt động khuyến công trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 298/QĐ-UBND ngày 09/02/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Chương trình hỗ trợ, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác trên địa bàn tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 372/QĐ-UBND ngày 15/02/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án “Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong hoạt động xúc tiến thương mại giai đoạn 2022-2030” trên địa bàn tỉnh và các văn bản có liên quan.
- Tổ chức nghiên cứu, điều tra, khảo sát, thu thập thông tin, phân tích và dự báo thị trường hàng hóa trong và ngoài tỉnh (kể cả ở ngoài nước). Trên cơ sở đó, hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất, kinh doanh xây dựng chiến lược phát triển thị trường, thiết lập mối quan hệ kinh doanh bền chặt và vững chắc trên thị trường. 

- Đổi mới công tác xúc tiến thương mại, tổ chức tham gia các cuộc hội chợ, phiên chợ hàng Việt về nông thôn, kết nối cung - cầu hàng hóa trong và ngoài tỉnh, phát triển thị trường tiêu thụ sản phẩm đặc trưng, sản phẩm OCOP, sản phẩm thủ công mỹ nghệ của tỉnh; tập trung kêu gọi đầu tư các trung tâm thương mại, siêu thị, chợ đầu mối nông thủy sản, cửa hàng tiện lợi; đẩy mạnh xã hội hóa đầu tư phát triển chợ nông thôn tạo sức bật trong hệ thống bán lẻ để tiêu thụ hàng hóa, phát triển hệ thống phân phối hàng hóa thúc đẩy sản xuất phát triển; đổi mới công tác quản lý nhà nước về thương mại, dịch vụ nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhằm giúp các doanh nghiệp kinh doanh thuận lợi và đạt hiệu quả. 

- Thường xuyên phối hợp, liên kết với Cục Xúc tiến thương mại, Cục Xuất nhập khẩu trực thuộc Bộ Công Thương, Sở Công Thương các tỉnh, thành phố, các hiệp hội ngành hàng nắm bắt thông tin, chia sẻ thông tin về tình hình sản xuất, vùng trồng, mùa vụ, sản lượng thu hoạch để hợp tác, xác định thị trường tiêu thụ hàng nông thủy sản của tỉnh.
- Tiếp tục triển khai thực hiện tốt các hiệp định thương mại tự do mà Việt Nam là thành viên. Chú trọng công tác tuyên truyền, phổ biến để các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất, kinh doanh tận dụng tối đa các điều kiện thuận lợi về tiếp cận thị trường, các cam kết của nước nhập khẩu để đẩy mạnh xuất khẩu và nâng cao chất lượng xuất khẩu theo hướng gia tăng tỷ trọng xuất khẩu hàng hóa có hàm lượng chế biến sâu, công nghệ cao. Đẩy mạnh xúc tiến thương mại đối với các ngành hàng, sản phẩm mà doanh nghiệp tỉnh có thế mạnh xuất khẩu để kêu gọi doanh nghiệp nước ngoài vào tỉnh khảo sát, tìm kiếm đối tác nhập khẩu hàng hóa, sản phẩm. 

- Tiếp tục phối hợp, liên kết với các Trường/Viện nghiên cứu, các đơn vị chuyên ngành trong và ngoài nước mở các khóa đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của các cơ quan quản lý nhà nước, doanh nghiệp, đơn vị sản xuất kinh doanh nhằm nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ xúc tiến thương mại trong điều kiện hội nhập quốc tế. Tổ chức các cuộc hội thảo, hội nghị chuyên đề về xúc tiến thương mại góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh, kỹ năng quản lý doanh nghiệp, lập kế hoạch sản xuất kinh doanh. Tăng cường kiểm tra, giám sát và đánh giá kết quả thực hiện các chương trình xúc tiến thương mại đã được phê duyệt; nâng cao tính chuyên nghiệp cũng như năng lực xây dựng, tổ chức thực hiện các chương trình xúc tiến thương mại.

- Định hướng xúc tiến thương mại gắn với kế hoạch sản xuất hàng hóa, tăng cường hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm hàng hóa nông thủy sản. Tăng cường năng lực xây dựng các đề án xúc tiến thương mại ngành hàng nông thủy sản cho các đơn vị, tổ chức nhằm cung cấp đầy đủ thông tin, luận cứ, sát thực tế, nhu cầu doanh nghiệp,... Nghiên cứu, xây dựng các chương trình xúc tiến thương mại nông thủy sản dài hạn gắn kết với hiệp hội ngành hàng để hình thành chương trình xúc tiến thương mại cấp quốc gia. 

- Tập trung đẩy mạnh phát triển thương mại điện tử theo Quyết định số 2959/QĐUBND ngày 13/8/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành Kế hoạch phát triển thương mại điện tử tỉnh Trà Vinh giai đoạn 2021 - 2025; chú trọng cải cách thủ tục hành chính, nhất là các thủ tục hành chính liên quan đến lĩnh vực xúc tiến thương mại; rà soát, hoàn thiện các cơ chế, chính sách về xúc tiến thương mại nhằm đáp ứng yêu cầu của thực tiễn và nâng cao hiệu quả hoạt động xúc tiến thương mại, hỗ trợ doanh nghiệp. 

- Hỗ trợ xây dựng doanh nghiệp chủ lực áp dụng hình thức kinh doanh hiện đại, thông minh, thương mại điện tử, mỗi doanh nghiệp có bộ phận xúc tiến thương mại chuyên nghiệp với nguồn nhân lực có chuyên môn sâu, đưa các kế hoạch, chương trình xúc tiến thương mại vào thực tế.

- Thường xuyên theo dõi, cung cấp các thông tin, khuyến cáo về thương mại; thông tin, cảnh báo các sản phẩm có nguy cơ bị điều tra áp dụng biện pháp phòng vệ thương mại, gian lận xuất xứ và chuyển tải bất hợp pháp khi xuất khẩu sang thị trường ngoài nước, các hàng rào kỹ thuật đối với thương mại và các biện pháp an toàn thực phẩm, kiểm dịch động thực vật giúp doanh nghiệp có định hướng để tổ chức phát triển sản xuất, kinh doanh và xuất khẩu hiệu quả. Phối hợp tuyên truyền các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp trong tiêu thụ hàng hóa nông thủy sản, các chính sách đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh, mở rộng thị trường tiêu thụ hàng hóa.
- Nghiên cứu, đề xuất xây dựng, sửa đổi, hoàn thiện chính sách ưu đãi đầu tư phát triển chợ, siêu thị, trung tâm thương mại trên địa bàn tỉnh, tạo mọi điều kiện để doanh nghiệp được tiếp cận các nguồn vốn, chính sách hỗ trợ trong tiêu thụ hàng hóa nông thủy sản. Khuyến khích phát triển doanh nghiệp, các loại hình dịch vụ thương mại ở nông thôn, nhất là lĩnh vực bảo quản, chế biến, tiêu thụ hàng hóa nông thủy sản. 

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tiếp tục phối hợp thực hiện tốt Nghị quyết số 78/2018/NQ-HĐND ngày 07/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt chính sách hỗ trợ liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm trên địa bàn tỉnh. Đẩy mạnh phát triển các hình thức hợp tác, liên kết sản xuất, chế biến, tiêu thụ sản phẩm hàng hóa theo chuỗi giá trị, phát triển vùng nguyên liệu gắn với tiêu thụ sản phẩm; tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP); định hướng, hướng dẫn tổ chức sản xuất theo hướng công nghệ cao, bảo đảm an toàn thực phẩm, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến; đẩy mạnh ứng dụng khoa học công nghệ nhằm tăng giá trị, sức cạnh tranh sản phẩm đáp ứng yêu cầu của thị trường trong nước và các tiêu chuẩn xuất khẩu.

- Phối hợp tham gia trưng bày, giới thiệu sản phẩm hàng hóa nông lâm thủy sản tại các hội chợ/triển lãm trong và ngoài nước nhằm quảng bá, giới thiệu sản phẩm một cách hiệu quả nhất.

3. Sở Khoa học và Công nghệ

Hướng dẫn, hỗ trợ các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất, kinh doanh đăng ký thương hiệu, nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý, truy xuất nguồn gốc sản phẩm hàng hóa. Xây dựng và tổ chức mạng lưới thông tin đáp ứng yêu cầu về thông tin thương mại.

4. Sở Tài chính

Hàng năm, căn cứ vào khả năng cân đối của ngân sách địa phương, phối hợp với các cơ quan, đơn vị thực hiện các nhiệm vụ theo Kế hoạch này, trình cấp thẩm quyền bố trí kinh phí thực hiện đảm bảo theo đúng quy định.

5. Sở Thông tin và Truyền thông

Chỉ đạo, định hướng các cơ quan báo chí xây dựng chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế, chính sách khuyến khích, hỗ trợ đầu tư, giới thiệu tiềm năng, cơ hội phát triển trong lĩnh vực xúc tiến thương mại, quảng bá một số làng nghề, sản phẩm hàng hóa đặc trưng, thế mạnh của tỉnh trên các phương tiện thông tin đại chúng.

6. Sở Kế hoạch và Đầu tư

- Cập nhật các cơ chế, chính sách đầu tư, hỗ trợ phát triển sản xuất, kinh doanh của tỉnh để mời gọi các nhà đầu tư đến Trà Vinh đầu tư và phát triển sản xuất kinh doanh.

- Phối hợp với Sở Công Thương và các đơn vị có liên quan trong việc trao đổi thông tin với các tổ chức xúc tiến thương mại và các doanh nghiệp lớn nhằm giúp các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh nắm bắt được tình hình diễn biến thị trường, các quy định về xuất nhập khẩu.

7. Cục Quản lý thị trường Trà Vinh

 Phối hợp với các đơn vị có liên quan kiểm tra, giám sát thị trường, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật, gian lận thương mại nhằm bảo vệ lợi ích chính đáng của người sản xuất và người tiêu dùng. Đặc biệt, chú trọng công tác kiểm soát các giao dịch thương mại trên môi trường trực tuyến, tạo môi trường kinh doanh bình đẳng giữa các sản phẩm hàng hóa trên thị trường.

8. Các Sở, ngành tỉnh có liên quan 
Phối hợp tổ chức thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp của Kế hoạch này; phối hợp kiểm tra, giám sát phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm trong hoạt động xúc tiến thương mại. Phối hợp tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, các tổ chức hoạt động xúc tiến thương mại hoạt động đúng quy định; định hướng phát triển, liên kết mở rộng tìm kiếm thông tin thị trường.

9. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố

Phối hợp với các đơn vị có liên quan tăng cường kiểm tra, giám sát các hoạt động xúc tiến thương mại tại địa bàn quản lý. Quan tâm đầu tư cải tạo, nâng cấp, phát triển hệ thống chợ nông thôn, tạo điều kiện phát triển hệ thống bán lẻ hàng hóa nhằm tạo sức bật trong hệ thống bán lẻ để tiêu thụ hàng hóa, phát triển hệ thống phân phối hàng hóa thúc đẩy phát triển sản xuất. Đồng thời, đổi mới công tác quản lý nhà nước về thương mại, dịch vụ thuộc thẩm quyền quản lý nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý giúp các doanh nghiệp, cơ sở kinh doanh được thuận lợi và đạt hiệu quả.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Thủ trưởng các Sở, ngành tỉnh có liên quan và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố: Căn cứ nhiệm vụ được phân công chủ động tổ chức triển khai thực hiện hoặc phối hợp thực hiện Kế hoạch này. Định kỳ 06 tháng, hàng năm hoặc đột xuất báo cáo kết quả thực hiện về Sở Công Thương để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.

2. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc cần điều chỉnh, bổ sung nội dung Kế hoạch này, các đơn vị phản ánh về Sở Công Thương để tổng hợp, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.


