PHẦN VĂN BẢN KHÁC

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

	ỦY BAN NHÂN DÂN

        TỈNH TRÀ VINH


Số: 1608/QĐ-UBND
	      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


    Trà Vinh, ngày 05 tháng 8 năm 2022


QUYẾT ĐỊNH

Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU
ngày 07/6/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển Khu kinh tế
Định An giai đoạn 2022 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH TRÀ VINH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

Căn cứ Nghị quyết số 12-NQ/TU ngày 07/6/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển Khu kinh tế Định An giai đoạn 2022 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030;

Theo đề nghị của Trưởng Ban Quản lý Khu kinh tế Trà Vinh.
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU ngày 07/6/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển Khu kinh tế Định An giai đoạn 2022 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Trưởng Ban Quản lý Khu kinh tế Trà Vinh; Giám đốc các Sở: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư; Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh có liên quan; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU ngày 07/6/2022
của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển Khu kinh tế Định An 

 giai đoạn 2022 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030

(Kèm theo Quyết định số 1608/QĐ-UBND

ngày 05/8/2022 của UBND tỉnh)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích: Cụ thể hóa việc triển khai quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TU ngày 07/6/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển Khu kinh tế Định An giai đoạn 2022 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030; xác định cụ thể các nhiệm vụ, giải pháp có liên quan về phát triển Khu kinh tế Định An trong hoạt động của cơ quan, đơn vị, địa phương mình.

2. Yêu cầu

a) Cơ quan nhà nước các cấp đảm bảo thống nhất trong lãnh đạo, điều hành; phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phát triển Khu kinh tế Định An giai đoạn 2022 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030.

b) Các cơ quan, đơn vị, địa phương xác định nhiệm vụ cụ thể của từng cơ quan, đơn vị và thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức triển khai thực hiện. Phấn đấu thực hiện hoàn thành đạt và vượt mục tiêu, nhiệm vụ được giao.

II. MỤC TIÊU 

1. Mục tiêu chung: Phát triển Khu kinh tế Định An nhằm khai thác tối đa tiềm năng, lợi thế, điều kiện tự nhiên để đẩy mạnh thu hút đầu tư, xây dựng hoàn chỉnh kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, góp phần tăng trưởng kinh tế trên các lĩnh vực, phấn đấu đến năm 2025 Trà Vinh trở thành một trong những tỉnh trọng điểm phát triển kinh tế biển của vùng đồng bằng sông Cửu Long, đồng thời là tỉnh phát triển trong nhóm đầu của khu vực đồng bằng sông Cửu Long trước năm 2030.
2. Mục tiêu cụ thể

a) Đến năm 2025:

- Phấn đấu phát triển đồng bộ hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội trong và ngoài Khu kinh tế; rà soát điều chỉnh, bổ sung hoàn thiện các chính sách hỗ trợ ưu đãi đầu tư nhằm tạo điều kiện thuận lợi để kêu gọi, xúc tiến đầu tư đặc biệt chú trọng và phát triển các dự án có quy mô lớn, động lực phát triển; hướng đến các ngành, lĩnh vực tại các khu vực ven biển và các khu vực tiềm năng nhằm khai thác tối đa tiềm năng kinh tế biển trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh gắn với thu hút đầu tư vào Khu kinh tế Định An.

- Cơ bản hoàn thiện hạ tầng giao thông kết nối đồng bộ các khu chức năng trong Khu kinh tế. Hoàn thành điều chỉnh tổng thể quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế; tiếp tục hoàn thành việc lập quy hoạch phân khu chức năng còn lại trong Khu kinh tế theo Đồ án Quy hoạch chung được phê duyệt.

- Xúc tiến mời gọi đầu tư các khu chức năng, khu dân cư, khu đô thị mới để đảm bảo phát triển hài hòa trong Khu kinh tế; thu hút vốn đầu tư giai đoạn năm 2022 - 2025, hàng năm tăng từ 20% đến 30%, phấn đấu đến năm 2025 tỷ lệ lắp đầy đạt 20% diện tích quy hoạch của giai đoạn 1.

- Tạo điều kiện tối đa cho các doanh nghiệp, nhà đầu tư phát triển giá trị sản xuất công nghiệp trong Khu kinh tế Định An tăng trưởng bình quân hàng năm từ 10% đến 15%. Đến năm 2025 giá trị sản xuất công nghiệp của Khu kinh tế Định An chiếm khoảng 50% tổng giá trị sản xuất công nghiệp toàn tỉnh.

- Thu ngân sách tăng bình quân hàng năm từ 12% trở lên. Đến năm 2025 thu hút ít nhất 01 dự án đầu tư hạ tầng khu công nghiệp hoặc khu chức năng trong Khu kinh tế.

- Thu hút lao động qua đào tạo và có việc làm thường xuyên tăng đều qua từng năm, trong đó phấn đấu thu hút lao động đến năm 2025 tăng thêm khoảng 3.000 lao động.

- 100% dự án trong Khu kinh tế Định An được quy hoạch, xây dựng theo hướng bền vững, sinh thái, có hệ hống xử lý nước thải, khí thải và chất thải rắn đạt chuẩn; tổ chức điều tra cơ bản và thiết lập bộ cơ sở dữ liệu số hóa về tài nguyên, môi trường.

b) Đến năm 2030: Phấn đấu đưa Khu kinh tế Định An trở thành Khu kinh tế ven biển phát triển mạnh thuộc khu vực đồng bằng sông Cửu Long, cơ bản đạt các tiêu chí về phát triển bền vững, đóng góp quan trọng vào nền kinh tế của tỉnh, chiếm 50 - 60% tổng sản phẩm nội tỉnh, góp phần đưa tỉnh Trà Vinh vào nhóm có mức thu nhập bình quân trung bình cao của cả nước.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

(Chi tiết như Phụ lục đính kèm)
IV. KINH PHÍ

Kinh phí triển khai Kế hoạch được bố trí từ nguồn ngân sách nhà nước theo phân cấp ngân sách hiện hành và các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định pháp luật

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Quản lý Khu kinh tế Trà Vinh

a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này; đồng thời, tham mưu, đề xuất cấp thẩm quyền những giải pháp quản lý, xây dựng và phát triển Khu kinh tế Định An.

a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này; đồng thời, tham mưu, đề xuất cấp thẩm quyền những giải pháp quản lý, xây dựng và phát triển Khu kinh tế Định An.

b) Thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện: Trà Cú, Duyên Hải, thị xã Duyên Hải trong việc tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này; định kỳ hoặc đột xuất theo yêu cầu tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, chỉ đạo.

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính: Phối hợp với các cơ quan có liên quan tham mưu cấp thẩm quyền phân bổ kinh phí triển khai thực hiện Kế hoạch.

3. Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện: Trà Cú, Duyên Hải, thị xã Duyên Hải:

a) Tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 12-NQ/TU ngày 07/6/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển Khu kinh tế Định An giai đoạn 2022 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030, nhằm nâng cao hiểu biết, nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức và người dân, doanh nghiệp về chủ trương, định hướng phát triển Khu kinh tế Định An.
b) Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của ngành, địa phương xây dựng kế hoạch triển khai tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này. Tích cực trong công tác phối hợp thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước đối với Khu kinh tế Định An. 

c) Định kỳ hàng quý (trước ngày 20 tháng cuối quý) hoặc đột xuất báo cáo kết quả thực hiện, gửi về Ban Quản lý Khu kinh tế Trà Vinh để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định./.
